



大嶼山警區行動計劃 2018

中期報告

警區首要行動項目

整體罪案

- 2018年上半年，大嶼山警區共錄得377宗罪案報告，比去年同期的383宗下降6宗。
- 2018年上半年錄得跌幅較多的三類罪案包括：(1)爆竊案(21宗，與去年同期的30宗比較，下跌9宗)，(2)刑事恐嚇案(5宗，與去年同期的12宗比較，下跌7宗)，(3)刑事毀壞案(44宗，與去年同期的50宗比較，下跌6宗)。
- 2018年上半年錄得升幅較多的三類罪案包括：(1)嚴重毆打案(34宗，與去年同期的15宗比較，上升19宗)，(2)公眾地方打架案(10宗，與去年同期的5宗比較，上升5宗)及(3)地盤盜竊案(7宗，與去年同期的3宗比較，上升4宗)。2018年上半年的總破案率為44.8%，較去年同期的46.5%下跌1.7%。

打擊爆竊罪案

- 爆竊案依然是本區重點關注的罪行。2018年上半年共有21宗爆竊案，比去年同期的30宗下降9宗。21宗爆竊案中，其中有20宗涉及村屋或低密度的住宅單位，餘下1宗發生於食肆。警方發現有部份上述單位為沒有完善保安管理甚至無人看管的村屋或渡假別墅。
- 為更有效打擊爆竊案，警區已適當調派額外人手針對此等案件，並不時與區議員和撲滅罪行委員向市民進行家居保安教育及宣傳。另外，警區特遣隊、輔警人員和總區的機動部隊，亦加強在偏遠地區的巡邏。在2018年上半年，經情報收集及前線人員全力偵查下，警區成功拘捕2名



分別涉及東涌東薈城響和民餐廳及東涌道上嶺皮村內發生之爆竊案的男子。在拘捕後，此類案件有明顯下降趨勢。警區會繼續與保安及管理公司保持緊密之合作，並透過宣傳教育以提升居民的防盜意識。此外，警區正透過「嶼眼」守望計劃，以村民主導，鼓勵村民添置閉路電視，以防止罪案發生，希望有關社區能夠予以支持。

打擊涉及旅客的罪案

- 警區積極於商場及旅遊景點作出策略性的部署及巡邏，旨在防止旅遊旺季的搵快錢罪案。於2018年上半年，有16宗涉及旅客的罪案，與去年同期的17宗下跌1宗。
- 同時警區亦舉辦各類型宣傳活動，以提升旅客警覺性，並就特定的罪案趨勢派發專題宣傳物品。於假期間，警方亦在人多聚集地方，如東薈城商場及東涌地鐵車站等進行反罪惡行動。

推動非華裔社群參與

- 警區繼續加強推動人數漸增的非華裔社群參與社區防罪計劃。透過「寰嶼一家計劃」，舉辦不同類型的活動，加強與不同的社群聯繫，定期與不同種族的領袖會面，了解他們的需要及交換罪案消息以達致社區共融及防罪果效。
- 警區正在申請增加人手以加強與非華裔社群的聯繫，並協助推廣「寰嶼一家計劃」，人手包括一名警長、兩名警員、一名傳譯員及一名小數族裔活動助理。

港珠澳大橋香港口岸計劃

- 為確保警區以安全及有序的方式配合港珠澳大橋投入運作，港珠澳大橋（香港口岸）警察基地人員已於2018年6月開始全面進駐基地及密鑼緊鼓地進行一連串事故演練。警方會繼續以循序漸進的方式增加人手至港珠澳大橋（香港口岸）警察基地，並繼續密切注意港珠澳大橋（香港口岸）的保安情況。警區與路政署及運輸署等部門，已就港珠澳大橋通車後可能引起的交通問題作出多方面的探討及制定了一系列應對方案。同時在大橋通車後，警務處會於東涌及大嶼山的主要幹道及交匯處，策略性地部署足夠人員作出適時應變，盡量減低對東涌及大嶼山居民的影響。



其他首要項目

家庭暴力

- 2018年上半年度警區共處理 17 宗家庭暴力案件，與去年同期的 8 宗上升 9 宗。案件主要涉及毆打、刑事恐嚇及刑事毀壞案件。就家庭暴力事件警區會記錄當事人的資料於中央家庭暴力資料庫內，此系統可提升調查人員的專業敏感度，讓涉案家庭得到合適協助。警區會繼續以同情、諒解、專業態度，及公正、不偏不倚的手法處理和調查所有涉及家庭暴力的案件。

封閉道路

- 為配合政府於 2016 年 2 月 26 日，推行「大嶼山自駕遊」計劃，警區加強對「沒有許可證而在封閉道路上駕駛」的執法行動。為針對沒有許可証的車輛駛入南大嶼山的司機，警區特別在東涌道設置路障截查車輛。新界南總部和大嶼山警區在 2018 年上半年共進行了 294 次針對沒有許可証的車輛駛入南大嶼山的路障行動，並發出了 121 張告票予違例司機。由 2016 年 2 月計劃實行至今，警區向違例司機共發出了 822 張告票。

教育駕駛人士

- 為配合警務處處長首要行動項目和總區行動計劃以減少致命及嚴重的交通意外，警區採用多機構合作模式，提醒駕駛人士切勿酒後駕駛，並留意大嶼南不同路段之時速限制及隨時在道路上出現之牛隻。警區自 2016 年 1 月開始，積極聯絡及教育專營巴士公司提供講座及宣傳駕駛安全，最近一次講座於 2018 年 3 月 21 日舉行。
- 另一方面，警區一直留意翔東路的交通安全情況，並不時在該路段進行交通執法，特別針對容易導致交通意外的行為，例如車輛超速駕駛、不小心駕駛及駕駛時使用手提電話等。同時，警方希望透過宣傳教育提高駕駛人士的道路安全意識，例如加強於翔東路巡邏及宣傳關於單車安全，提醒單車使用者注意安全。



電話、互聯網及社交媒體騙案

- 為防止詐騙罪行，警區會繼續投放資源作教育及宣傳工作，並會在不同時段，在各屋邨及屋苑內派發宣傳單張以提高市民預防被騙的意識。
- 此外，警區亦動員耆樂警訊及少年警訊會員參加社區及學校有關的教育活動，務求達致助己助人的果效。

警區項目

「嶼眼」守望計劃

- 由 2017 年 12 月開始，警區推行「嶼眼」守望計劃，聯同撲滅罪行委員會、各鄉事委員會、各村代表及其他社區持份者宣傳推廣及協助大嶼山村民設置共用的閉路電視系統，提升村屋的保安，以達致預防及偵破罪案效果。
- 於 2018 年 6 月 11 日，大嶼山警區成功偵破一宗發生在東涌上嶺皮村的爆竊案。案中的受害人被偷去十幅國畫，總值港幣十五萬元。警方從「嶼眼」守望計劃中的閉路電視取得重要線索，並於案發後 48 小時內成功拘捕疑犯，並在其家中起回該些國畫。案件現已交付區域法院審理。
- 現時共有 23 條鄉村參與「嶼眼守望計劃」包括：塘福村、礮石灣村、新圍村、老圍村、鹹田新村、貝澳坳、鹿地塘、梅窩舊村、下村壆、菜園村、水口村、橫塘村、羅屋村、上嶺皮村、下嶺皮村、馬灣新村、石門甲村、黃家圍村、莫家村、赤立角村、牛凹村、低埔村及大蠔村。當中涉及 95 戶及 142 部閉路電視。

快馬行動

- 警區因應區內迅速發展而可能衍生的各類罪案推行「快馬行動」。警區會適時向不同持份者及保安公司提供建議，例如在一些策略性地點安裝閉路電視，建議加強保安數目及巡邏，務求與各持份者合力打擊案件，達致多贏的局面。
- 警區亦定期與不同商業機構，建築公司，物業管理及保安公司的前線人員就罪案趨勢舉行交流及研討會，防止季節性及突發性罪案。
- 警區並於 2016 年 7 月 16 日開始向居民及各持份者派發印有大嶼山警察電話熱線的「快馬咁」，提供一個直接、快捷、方便、24 小時適用的途徑讓居民及持份者向警區提供罪案情報。



- 於 2018 年 3 月 23 日，警區經熱線接獲一宗發生在東涌藍天海岸的可疑人發現案件舉報。接報人員迅速到達現場並拘捕兩名男子。經調查後，相信疑犯與 3 月 12 日至 19 日期間發生在東涌的 2 宗爆竊案件有關。警區積極跟進下取得重要情報，並成功阻止一個爆竊集團於香港繼續犯案。

「飛嶼」計劃

- 為鼓勵青少年發展潛能，並促進個人發展，警區透過與各持份者包括撲滅罪行委員會、少年警訊和非政府機構聯手合作，提供一系列多元化的青年就業講座及交流活動，啟發青年人發展個人潛能，並幫助他們建立積極的人生觀及正確的價值觀。
- 2018 年上半年警區聯同多個企業及地區組織舉辦了 7 次青年就業講座及交流活動，吸引 360 名青年參加。

「寰嶼一家」計劃

- 警區採用多機構合作模式，繼續發展一個可持續的非華裔青少年計劃。透過舉辦各種各樣的活動，與非華裔社群建立一個穩固的網絡。
- 2018 年上半年，警區舉辦了 7 次就業講座，帶領非華裔青少年到警區內不同的機構參觀，了解不同行業的要求，讓他們規劃人生。警區在暑假期間，舉辦各類體育活動，例如獨木舟訓練、足球訓練及跆拳道訓練，給超過 50 名非華裔青少年參與。警區亦邀請其他足球隊伍進行友誼賽，讓非華裔青少年以球會友，擴闊生活圈子。

